

## Expunere de motive

Prin prezenta propunere legislativă se dorește completarea articolului 19 al Legii nr. 263/2010 privind sistemul unitar de pensii publice, prin adăugarea unui nou alineat (5).

### **Necesitatea completării legislative:**

Se propune completarea *Legii nr. 263/2010*, pentru ca perioadele de timp în care persoanele care au desfășurat activități profesionale și/sau de cercetare, detașate de statul român, în baza unui contract încheiat cu Institutul Comun pentru Cercetare Nucleară din orașul Dubna, regiunea Moscova, Federația Rusă, să fie considerată stagiul de cotizare/vechime în muncă asimilată.

De asemenea, este de reținut faptul că, România este stat membru al acestui Institut din orașul Dubna începând cu anul înființării 1956, (*în prezent Ministerul cercetării, inovării și digitalizării a suspendat participarea României la activitățile din cadrul Institutului Dubna, începând cu 01.06.2022 datorită invadării Ucrainei de Federația Rusă*) potrivit Statutului Institutului Unificat de Cercetări Nucleare, ratificat de Parlamentul României prin *Legea nr. 49 din 07 iulie 1994*, existând astfel drepturi și obligații între România și Federația Rusă cu privire la asigurarea de personal și de finanțare.

Astfel că, reglementarea actuală a *Legii nr. 263/2010*, este destul de vagă și interpretabilă în situația cercetătorilor români în domeniul fizicii nucleare, detașați de statul român prin Ministerul Cercetării, la Institutul Unificat de Cercetări Nucleare Dubna, perioadă de timp în care nu au fost achitate prin stopaj la sursă contribuțiile sociale, deoarece drepturile salariale nu sunt achitate de nicio instituție din România ci de Institutul Dubna, motiv pentru care nu le sunt aplicabile

dispozițiile legale incidente în materia asigurărilor sociale aplicabile pe teritoriul național de a se reține și achita la bugetul asigurărilor sociale cota de 25% din venitul brut, pe considerentul că persoanele în cauză nu au realizat venituri în România, ci pe teritoriul Federației Ruse.

Pentru această stare de fapt, se poate pune sub semnul incertitudinii drepturile de pensie al persoanelor ce se află în astfel de situații, deși au avut raporturi juridice de muncă, pentru perioadele de timp cât au fost detașați la Institutul Dubna, când vor îndeplini condițiile pentru acordarea unei pensii pentru limită de vârstă, iar pentru a preîntâmpina astfel de situații nemeritate, se impune această intervenție legislativă.

Pentru a se înțelege mai bine contextul, trebuie subliniat faptul că, din calitatea de stat membru, România având obligații atât financiare cât și științifice, potrivit *Statutului Institutul Unificat de Cercetări Nucleare*, ce constau în plata unor cotizații financiare anuale precum și în detașarea unor cercetători români propuși de reprezentantul Împuternicit al Guvernului României la IUCN Dubna și acceptați în prealabil de conducerea institutului. Din momentul în care își încep stagiul de cercetare ce se poate prelungi cu acordul părților din doi în doi ani, activitatea științifică se efectuează pe teritoriul Federației Ruse, motiv pentru care sunt incidente dispozițiile *Convenției privind colaborarea în domeniul prevederilor sociale dintre România și fosta URSS, semnată la 24.12.1960*, care se aplică în prezent între România și Federația Rusă în vederea stabilirii drepturilor de pensie în sistemul public de pensii din România, precum și legile și obiceiurile statului de reședință a Institutului Dubna, după cum dispun prevederile articolului 36 din *Legea nr. 49/1994*.

În acest sens, e de subliniat faptul că, potrivit dispozițiilor articolului 4 al acestei *Convenții*, la acordarea pensiilor se ia în considerare în întregime vechimea în munca și perioada de activitate asimilată cu vechimea în munca de pe teritoriul

ambelor părți semnatare, motiv pentru care, la stabilirea pensiei se valorifică și perioada de timp în care persoana în cauză a desfășurat o activitate profesională/cercetare pe teritoriul celuiilalt stat semnatat al convenției, iar prin această propunere legislativă se creează un instrument normativ național, pentru ca dreptul la pensie cuvenit persoanei în cauză, să nu mai fie condiționat de existența la dosarul de pensie a unei confirmări scrise din partea organelor competente de pe teritoriul Federației Ruse, care este extrem de greu de obținut, poate chiar imposibil, mai ales acum în aceste momente dificile pe care le parcurgem cu toții.

Este de reținut faptul că, această propunere legislativă nu are niciun impact financiar semnificativ pentru bugetul asigurărilor sociale, având în vedere că numărul beneficiarilor aceste inițiative este extrem de mic de până la 10 persoane, ce vor îndeplini condițiile de pensionare eșalonat și nu în viitorul apropiat, iar perioada de vechime în condițiile arătate, reprezintă o mică parte din stagiul total de cotizare al fiecăruia.











### **Inițiatori,**

**Ioan CUPȘA - deputat PNL**

**Vasile-Aurel CĂUȘ - deputat PNL**

**Janos KISS - deputat PNL**

**Propunere legislativă pentru completarea articolului 19 al Legii nr.  
263/2010 privind sistemul unitar de pensii publice**

Nr. crt.	Nume / prenume	Grup parlamentar	Semnătura
1.	Hărătoiu Elena	PNL	
2.	VĂRTOȘESCU DUMITRA	PNL	
3.	CUBRAȘ DIANA	PNL	
4.	BARCARI LUMINIȚA	PNL	
5.	OȚĂNEȘCU OANA-CLAUDIA	PNL	
6.	DUMITRU FLORIAN ERIC	PNL	
7.	MARȘALIC JARO	PNL	
8.	ERVIN MOLNAR	PNL	
9.	STĂNESCU VERUȚA	PNL	
10.	POLAK TUDOR	PNL	
11.	Fodor Angelica	PNL	